
Durango, Dgo., 11 de abril de 2023. 
 
Versión estenográfica de la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social del SNT, llevada a cabo el día de hoy. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: …esta sesión, muchísimas gracias, 
Secretario Oscar Guerra.  
 
Gracias a todos por su presencia, muy buenos días a las y los 
integrantes de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de 
Género e Inclusión Social del Sistema Nacional de Transparencia que 
nos acompañan en este día en la Primera Sesión Extraordinaria 2023. 
 
Agradezco su asistencia y su puntualidad a esta sesión remota con 
múltiples sedes a lo largo y ancho de todo el país. 
 
De igual manera, agradezco la presencia de la Comisionada Norma 
Julieta del Río Venegas, quien se incorporará, como ya nos 
comentaron, en un momento más. 
 
Por supuesto, del Comisionado Adrián Alcalá Méndez, ambos del INAI 
e impulsores, por supuesto, de los derechos que tutelamos, pero muy, 
muy activos miembros de esta Comisión. 
 
Gracias por su presencia. 
 
Siendo las 10 horas con 07 minutos del martes 11 de abril del 2023 y 
antes de iniciar nuestra sesión, solicito de manera muy atenta a la 
Secretaria de la Comisión, proceda con el pase de lista de asistencia y 
verificación del quórum legal. 
 
Muchísimas gracias, Paty, por supuesto, siempre por tu apoyo. 
 
Adelante. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Coordinadora. 
 
Solo me gustaría comentarte que son las 11 con 08. 
 



Luz María Mariscal Cárdenas: 11 con 08, tienes razón, una disculpa, 
mi reloj está mal, 11 con 08 minutos. 
 
Patricia Ordóñez León: Bueno, de conformidad, en términos de la 
convocatoria respectiva y con fundamento en el artículo 61 de los 
Lineamientos para la Organización, Coordinación y Funcionamiento de 
las Instancias de los Integrantes del Sistema Nacional de 
Transparencia, procederé a desahogar el punto I del Orden del Día 
correspondiente a la lista de asistencia, declaración de quórum legal y 
apertura de la sesión, para lo cual pasaré lista a efecto de verificar la 
existencia del quórum legal. 
 
Para tales efectos voy a llamarlos por su nombre y daré un tiempo 
razonable para escuchar su respuesta y que todos ustedes que nos 
acompañan de manera remota tengan tiempo de (fallas de 
transmisión) integrantes, repito, de la más manera más respetuosa 
solicitar su apoyo verificando el nombre de usuario con el que 
aparecen en esta plataforma digital, así como solicitar el apoyo a todas 
aquellas personas que nos acompañan en representación de alguna 
Comisionada o Comisionado para que al momento del pase de lista 
proporcionen su nombre completo y el nombre de quién representa. 
 
Lo anterior con el objeto de facilitar su registro en la versión 
estenográfica y posteriormente para la realización del proyecto de Acta 
que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia 
nos hará llegar. 
 
Por supuesto, agradecemos la colaboración. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. 
 
Patricia Ordóñez León: La de la voz, presente. 
 
Rebeca Lizette Buenrostro Gutiérrez. 
 
Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Buenos días. 



 
Patricia Ordóñez León: Buenos días, Tere. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Gracias, Marlene, buenos días. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo. 
 
María González: María González en representación. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, María. 
 
Laura Lizette Enríquez Rodríguez. 
 
Esther Elizabeth Albarrán: Esther Elizabeth Albarrán en 
representación de la Comisionada. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias. 
 
María del Carmen Nava Polina. 
 
José Hernández: Buenos días. En representación José Hernández. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, José. 
 
Marina Alicia San Martín Rebolloso. 
 
José Luis Galarza Esparza: Muy buenos días a todas y todos. José 
Luis Galarza Esparza en representación de la Comisionada Marina 
Alicia San Martín Rebolloso. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, José Luis. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle. 
 
Luis González Briseño. 
 
Martha Zúñiga: Martha Zúñiga en su representación. Buen día. 
 



Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Martha. 
 
Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Saludo a todos. Buenos días, presente. 
 
Patricia Ordóñez León: Hola, Lupita, buenos días. 
 
José Martínez Vilchis. 
 
Adriana León Arce: Adriana León Arce en su representación. Buenos 
días. 
 
Patricia Ordóñez León: Buenos días, Adriana. Gracias. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez. 
 
Sharon Cristina Morales Martínez: Presente. Muy buen día. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Sharon. 
 
Myrna Rocío Moncada Mahuem. 
 
Abril López de la Mora: Buenos días. Abril López de la Mora en 
representación de la Comisionada Myrna. 
 
Patricia Ordóñez León: Buenos días, Abril, muchas gracias. 
 
Sigifredo Rivera Mercado. 
 
Norma Julieta del Río Venegas. Bueno, ya nos avisaron que la 
Comisionada se incorpora en un rato. 
 
Adrián Alcalá Méndez. 
 
Adriana Miranda: Buenos días. Adriana Miranda en representación 
del Comisionado Alcalá, él también se integra en un momento. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Adriana. 
 



Salvador Romero Espinosa. 
 
Nayeli López: Nayeli López en su representación. Buenos días. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Nayeli, buenos días. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. Buenos días a todos. 
 
Patricia Ordóñez León: Hola, Pedro, buenos días. 
 
Abraham Montes Magaña. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo. 
 
José Luis Luna: Buenos días. José Luis Luna en su representación. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, José Luis. Buenos días. 
 
Hertino Avilés Albavera. 
 
Xitlali Gómez Terán. 
 
Alejandra Langarica Ruiz. 
 
Alejandra Langarica Ruiz: Buenos días a todas y a todos. Presente. 
 
Patricia Ordóñez León: Buenos días, Ale, gracias. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez: Buenos días para todos. 
Presente. 
 
Patricia Ordóñez León: Buenos días, Ramón. Gracias. 
 
María Teresa Treviño Fernández. 
 



Luis Hernández: Buenos días. Luis Hernández en representación de 
la Consejera María Teresa Treviño Fernández. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Luis. 
 
María de los Ángeles Guzmán García. 
 
Juliana Gutiérrez Villegas: Buenos días. Juliana Gutiérrez Villegas 
en representación de la Consejera María de los Ángeles Guzmán 
García. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Juliana. 
 
Brenda Lizeth González Lara. 
 
Brenda Lizeth González Lara: Buenos días a todas y a todos. 
Presente. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Brenda. 
 
Josué Solana Salmorán. 
 
Alberto Regino: Buen día. Alberto Regino en su representación. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Alberto. 
 
Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez. 
 
(Fallas de transmisión). 
 
Octavio Pastor Nieto de la Torre. 
 
Octavio Pastor Nieto de la Torre: Presente. Buen día a todos. 
 
Patricia Ordóñez León: Te saludo de nuevo, Comisionado. 
 
Claudette Yanell González Arellano. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 



Paulina Sánchez: Buenos días. Paulina Sánchez en representación. 
La Comisionada Magda se conecta en unos momentos. Gracias. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Paulina. 
 
José Alfredo Solís Ramírez. 
 
Gabriel Francisco Cortés López: Hola, qué tal, muy buenos días. 
Gabriel Francisco Cortés López en su representación. 
 
Patricia Ordóñez León: Buenos días. Gracias, Gabriel. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Excelente día. Abrazotes a todas y 
todos. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, José Alfredo. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Presente. Saludos, abrazos a 
todos y a todas. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, igualmente. 
 
Ángel Espinoza. 
 
Perdón, Rosalba Ivette Robinson Terán. 
 
Manrique: Buenos días. Manrique en representación de la 
Comisionada. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias. 
 
Ángel Espinoza Ponce. 
 
María Inés Morales: Buenos días. María Inés Morales en su 
representación. 
 



Patricia Ordóñez León: Gracias, María Inés. 
 
David Agustín Jiménez Rojas. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Hola, buenos días a todas y a todos. 
Presente. 
 
Patricia Ordóñez León: Hola, David. Gracias. 
 
María Gilda Segovia Chab. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente. Buenos días a todas y a todos. 
 
Patricia Ordóñez León: Buenos días, Gilda. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Gabriela Alejandra Estrella Herrera: Buenos días. Gabriela 
Alejandra Estrella Herrera en su representación. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Gabriela. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla. 
 
Alejandra Quiñones: Buenos días, en representación de la 
Comisionada Nubia. 
 
Patricia Ordóñez León: Perdón, no te escuche, una disculpa, es que 
creo que alguien más tiene el audio abierto y no te escuché. 
 
Si me haces favor de… 
 
Alejandra Quiñones: Sí, buenos días. En representación de la 
maestra Nubia, Alejandra Quiñones, se encuentra en sesión y ahorita 
se incorpora. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Alejandra. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez. Me imagino que tú también. 
 



Alejandra Quiñones: Igualmente también. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias. 
 
Una vez dado el pase de lista, le comento, Coordinadora, que 
contamos con la asistencia de 39 integrantes, por lo que contamos con 
el quórum legal para sesionar. 
 
Siendo las 11 horas con 16 minutos, puede ser declarada instalada la 
Primera Sesión Extraordinaria de 2023 de la Comisión de Derechos 
Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchísimas gracias, Secretaria. 
 
De nuevo agradecer la presencia de todos ustedes. 
 
Si me lo permiten, agradecer la incorporación y darle la bienvenida a 
esta su Primera Sesión a nuevos integrantes de la Comisión, a la 
Comisionada Ana Cristina García Nales de San Luis Potosí, a la 
Comisionada Guadalupe Ramírez Peña del INFOEM y al Comisionado 
Octavio Pastor Nieto del INFOQRO. 
 
Muchísimas gracias a cada uno de ustedes por decidir sumarse a las 
actividades de esta Comisión, seguro estamos que sus aportaciones 
serán de gran valía. 
 
Muchísimas gracias, en verdad. 
 
Gracias, Secretaria. 
 
Antes de pasar al siguiente punto, en términos de lo previsto en el 
artículo 56 de los Lineamientos para la Organización, Coordinación y 
Funcionamiento de las Instancias de los Integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, le solicito la inclusión como punto III del 
Orden del Día, a la aprobación del Acta de la Primera Sesión 
Ordinaria, celebrada (fallas de transmisión). 
 
De la segunda quincena de este mes de abril, empezaremos a generar 
estas reuniones de trabajo por grupos para ir ya generando insumos, 
que podamos poner a disposición de todos y cada uno de los órganos 



garantes del Estado y podamos desarrollar estas líneas temáticas para 
darle continuidad a la implementación del Plan de Trabajo. 
 
Es cuanto, Secretaria. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Lucy, ya estoy por aquí, eh. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Sí, muchas gracias, Comisionada 
Julieta, gracias. 
 
Terminamos de desahogar este punto y volvemos inmediatamente 
contigo, Comisionada, muchas gracias. 
 
Patricia Ordóñez León: Bueno. Gracias por la exposición. 
 
Informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad de que nuestros colegas tengan oportunidad de expresarse. 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia se tienen tres minutos máximo para sus intervenciones. 
 
Se abre una lista de participantes. 
 
Veo al Comisionado Adrián Alcalá con la mano levantada. 
 
La Comisionada Julieta. 
 
No veo a nadie más. 
 
Bueno, entonces, Liliana Campuzano. 
 
Si les parece, en el orden que fueron levantando la mano. 
 
Comenzaría el Comisionado Adrián Alcalá. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muchas gracias. Muy buenos días, felices 
pascuas y qué gusto verlas y verles, aunque sea aquí a la distancia. 
 
Con relación al punto número II, del cual somos coordinadores de este 
subeje, precisamente comentarles que ya estamos en proceso de 



contratación de dos talleres a fin de brindar las y los participantes 
herramientas teóricas y metodológicas para aplicar precisamente la 
perspectiva de género cuando analicemos y resolvamos recursos de 
revisión en materia de transparencia y de acceso a la información y 
protección de datos personales. 
 
Al respecto, este curso en próximas fechas serán dos cursos 
financiados directamente aquí por el INAI, el cupo máximo será de 100 
personas en cada curso, lo recomendable serán por Zoom, 
obviamente, lo recomendable es que además de que ustedes asistan 
sus respectivos secretarios, sus secretarias proyectistas que son 
precisamente quienes, pues obviamente analizan el proyecto del 
recurso desde que llegan como lo saben. 
 
Serán en próximas fechas, yo me estaré coordinando, si no tienen 
inconveniente, a través de la propia Coordinadora y de la propia 
Secretaria para coordinar las fechas, incluso también con la propia 
tallerista, la tallerista tiene vasta experiencia, es una experta en este 
tema, ella es Dominique Amezcua, Dominique Amezcua es consultora 
en proceso de transversalización de la perspectiva de género, es 
especialista en incidencias y políticas públicas y es experta en materia 
de derechos humanos e interseccionalidad. 
 
Cuenta con una maestría en estudios de género por el Colegio de 
México y actualmente trabaja en el Centro Mexicano para la 
Filantropía, Oficial de Incidencia y bueno, obviamente, ahorita no me 
voy a detener en razón del tiempo en su currículo, pero es una 
persona, es una mujer experta en esos temas, ya nos aceptó 
precisamente que podía participar. 
 
Repito, el curso correrá a cargo, los honorarios correrán a cargo del 
propio Instituto, son dos cursos de 100 personas cada uno (fallas de 
transmisión) Coordinadora para que haga la convocatoria 
correspondiente. 
 
Es cuanto, Coordinadora y Secretaria. Muchas gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Comisionado. 
 
Patricia Ordóñez León: Bueno, Comisionada Julieta. 



 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, muchas gracias, perdón, es que 
está fallando aquí el Zoom, justo aquí en el iPad. 
 
Agradecerles, estaba en un evento muy interesante de la Comisionada 
Josefina Román, que la verdad hizo unas guías de seguridad muy 
buenas y bueno. 
 
Decirles que por mi parte, como saben, coordino el Eje número 1, ahí 
yo voy a platicar ya con el equipo de trabajo, estábamos dejando 
pasar estos días inhábiles y luego la penúltima semana ya saben qué 
pasó, pero estamos Tanivet, Vilchis, Paty, Areli, Sharon, Ramón y 
Lucy en este grupo. 
 
Yo, tenemos ya la estrategia ahí preparada y estamos desde luego, 
como ustedes saben, muy comprometidos para generar estas líneas 
de acción que complementan, como todos sabemos, la 
implementación y la socialización de diversos documentos. 
 
También nosotros, bueno, tenemos en mente tener una capacitación 
previa, pero nosotros, el equipo para de nosotros bajarlo y desde 
luego, trabajar, aquí va a estar Cristóbal y Sergio que, como saben, 
tenemos el Comité Editorial y para proponer estas guías y si están 
todos ustedes de acuerdo, en la siguiente sesión daremos primeros 
saques y mandar imprimir estas guías. 
 
Entonces, gracias, Paty, Secretaria, gracias, Lucy, la verdad esta 
Comisión es muy sensible y aprovecho para decirles que el día (fallas 
de transmisión) están las capacitaciones, ya las haremos del 
conocimiento de Lucy, de Paty y de toda la Comisión. 
 
Gracias, amigas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, Comisionada Julieta. 
 
Paty, si me permites, solo agradecer al Comisionado Adrián Alcalá y a 
la Comisionada Julieta, como les comenté al inicio de la sesión, ellos 
han sido impulsores naturales, comprometidos de todos los trabajos 
que se han hecho en esta Comisión con anterioridad y ahora 
agradecerles mucho su apoyo, por supuesto, tener esta oportunidad 



de estas herramientas que adquiriremos en los otros dos talleres, 
Comisionado Alcalá, son muy buenas, ya nos apoyaron en la 
implementación del taller anterior con la Suprema Corte de Justicia, 
muchísimas gracias por ello. 
 
Sí que vayamos viendo los Comisionados quiénes serán las personas 
que acudirán de cada Instituto, lo ideal sería que cada Instituto pudiera 
aportar gente, sus proyectistas, como ya bien lo dijo el Comisionado, 
pero muchísimas gracias, Comisionado, por este apoyo y por estos 
trabajos que se van a desarrollar en este Eje 2. 
 
Por supuesto, a la Comisionada Julieta en el Eje 1, la expertise de 
Cristóbal, el expertise de Sergio bajo tu liderazgo seguramente nos 
van a permitir llegar a más estados del país, que son lo que queremos, 
que estas guías se difundan realmente, pero lo he dicho en otras 
sesiones y lo digo ahora, podemos tener todo el apoyo del INAI, que lo 
tenemos, gracias a Dios, pero necesitamos la voluntad y el 
compromiso de los órganos garantes para poder entrar a los estados 
derivado, por supuesto, de este respeto que siempre hemos tenido de 
ir a los estados con el apoyo, por supuesto, de los órganos garantes. 
 
Así que exhortarlos una vez más a que levanten la mano y podamos ir 
a sus estados para socializar todo este material. 
 
Es cuanto, Paty. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Faltaría la Comisionada Liliana Campuzano, que levantó la mano para 
el uso de la voz. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Gracias, mi querida Secretaria, 
mi querida Coordinadora. 
 
Nada más un favorzote, creo que, una disculpa, creo que no se 
actualizó la liga en su momento, yo solicité, si me pudieran anotar por 
favor en el Eje 2, se los voy a agradecer mucho, para sumarme a los 
ejercicios precisamente para las resoluciones con perspectiva de 
género. 
 



Gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, gracias, Lily, por 
supuesto que sí. 
 
Patricia Ordóñez León: El Comisionado Octavio Pastor Nieto tiene la 
mano levantada también. 
 
Octavio Pastor Nieto: Muchas gracias. Usted me indica cuando 
pueda intervenir. 
 
Patricia Ordóñez León: Adelante, Comisionado. 
 
Octavio Pastor Nieto: Gracias. Muy amable. 
 
Para que también sean tan amables de incorporarme en el Eje 4 de 
capacitación, por favor. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Comisionado. 
 
Octavio Pastor Nieto: Sí, de nada, a sus órdenes. 
 
Patricia Ordóñez León: No sé, ¿hay alguien más que quiera hacer 
uso de la voz? 
 
Bueno, de lo contrario, Coordinadora, le informo que han terminado las 
intervenciones enlistadas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Por favor, para dar continuidad a esta sesión, vamos a desahogar el 
punto IV, que nos saltamos para dar espera a que la Comisionada 
Julieta se pudiera integrar, que es la presentación de avances del 
buscador temático de género. 
 
Para lo que le pediríamos a la Comisionada Julieta nos apoyara. 
 
Por favor, Paty. 
 
Patricia Ordóñez León: Con gusto, Coordinadora. 



 
En desahogo del punto IV del Orden del Día, referente a la 
presentación de avances del buscador temático de género, le cedo el 
uso de la voz a la Comisionada, doctora Norma Julieta del Río 
Venegas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: A la mejor está teniendo problemas, 
comentó. 
 
Patricia Ordóñez León: Comentó que había problemas, igual el 
Secretario Oscar Guerra comentó que estaban teniendo problemas 
con el internet en el INAI. 
 
Ah, pues ahí está el Secretario. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Sí, ahorita que nos haga la conexión.  
 
Veo a la Comisionada en pantalla, pero déjeme preguntar por acá. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Secretario. 
 
Ana Karen Padilla Santana: Hola, Comisionada, habla Ana Karen. 
 
La Comisionada está atendiendo una llamada telefónica, si gustan 
continuar y ahorita que termine se reincorpora a la brevedad. 
 
Muchísimas gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Okey. 
 
Entonces, gracias, Ana Karen. 
 
Entonces, por favor, Paty, desahoguemos el siguiente punto a tratar, 
que sería el VI, si eres tan amable. 
 
Patricia Ordóñez León: Con gusto, Coordinadora. 
 
En desahogo del punto VI del Orden del Día referente a la 
calendarización para socializar las guías de inclusión y buscador 
temático, cedo el uso de la voz a la Coordinadora. 



 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias. 
 
Gema, por favor, solicito tu apoyo. 
 
Difundiremos, estamos proponiendo difundir a través del Eje 1, que es 
la implementación del enfoque de derechos humanos, igualdad de 
género e inclusión social que lo coordinada la Comisionada Julieta. 
 
Decirles que el INAI a través de esta coordinación cuando generamos 
los eventos en los estados siempre nos apoyan, la verdad es que el 
costo que erogamos los estados es mínimo, yo siempre he dicho que 
hay que privilegiar a las alianzas estratégicas al interior de los estados, 
pero por supuesto, contar con el apoyo del INAI siempre nos facilita el 
desarrollo de estos eventos y, por supuesto, lo que vamos buscando 
juntos es posicionar estos derechos al interior del Estado y generar 
una estrategia de ganar-ganar, ganamos nosotros porque está la 
presencia del INAI en nuestros estados, nos fortalece como institución, 
yo creo que eso es muy importante que lo tomemos en cuenta los 
estados y (fallas de transmisión) del INAI al interior de los estados nos 
fortalece a nosotros como órganos garantes ante nuestras 
autoridades, con los sujetos obligados. Estoy convenida de ello. 
 
Por supuesto, el acompañamiento, el trabajo de nosotros, el 
posicionamiento de estos temas a nivel estatal al INAI le permite irse 
posicionando cada vez más fuerte a nivel nacional y generar estos 
trabajos en conjunto para ir desarrollando una misma narrativa en todo 
el país. 
 
Entonces, esto es el material, ustedes ya lo conocen, –por favor, 
Gema– que tenemos que difundir. 
 
Este material ya lo tienen ustedes, en donde están las guías, donde 
están las guías. 
 
Bueno, a partir de la VII, –Gema, si eres tan amable– está la guía, está 
(fallas de transmisión) a partir del buscador de género, Gema, una 
disculpa. 
 



Bueno, está la guía, está el buscador de género, necesitamos a partir 
de que la Comisionada Julieta hoy nos dé avances de este buscador y 
que ya nos dijo que estaremos con la presentación de este buscador a 
partir del día 8. 
 
Entonces, necesitamos ir generando fechas para presentarla en los 
estados, yo aprovecho para levantar la mano y que sea Durango, la 
Región Norte, si tienen a bien el INAI y la Comisionada Julieta, uno de 
los estados en donde se presente ya una vez lanzado el buscador, se 
presente este buscador temático. 
 
También están las guías de, –ese por favor, Gema– algo está 
pasando, se le trabó la computadora a Gema. 
 
Entonces, déjenme, denme, hoy hemos tenido, a ver, aquí la tengo yo, 
muy puntual. 
 
Un segundo, bueno, están las guías de lenguaje incluyente y no 
sexista, está la guía para capacitación a las personas con 
discapacidad, está también la guía de adultos mayores, está la guía 
para el migrante y estamos teniendo problemas aquí. 
 
Bueno, son varias guías las que tenemos, les voy a mandar de nuevo 
este material, está también ahora la guía que está diciendo la 
Comisionada Julieta de seguridad, que se presentó el día de hoy a 
través de la Comisionada Josefina Román. 
 
Entonces, todo este material queremos difundirlo, por supuesto, en 
todos los estados y les pediríamos su apoyo. 
 
La propuesta que nosotros estamos haciendo es que podamos 
candelarizar los días jueves o viernes a partir de este fin de semana, 
de este no, del que entra, podamos ya empezar a candelarizar o a 
finales del último fin de semana de abril, podamos candelarizar el 
poder estar en sus estados y pudiéramos desarrollar y presentar todo 
este material que está a disposición, ya está impreso (fallas de 
transmisión). 
 
Entonces, era importante que ustedes lo supieran y queríamos 
presentarles esta propuesta para candelarizar el día 12, que es el día, 



el día 13, perdón, tenemos con el Instituto de Veracruz ya una 
socialización con la guía de lenguaje incluyente y no sexista, Veracruz 
levantó la mano, la Comisionada Naldy, para poder llevar esta guía y, 
como les dije, con alianzas estrategias logramos impactar de mejor 
manera porque ella está haciendo alianza con la Comisión de 
Derechos Humanos del estado de Veracruz. 
 
Entonces, van a hacer un gran evento, así que esa es la ruta, que 
podamos generar alianzas estratégicas para poder difundir todos estos 
materiales con el apoyo siempre muy puntual del INAI. 
 
Es cuanto, Secretaria. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Coordinadora. 
 
Como siguiente punto se abre, gracias a la exposición de la 
Coordinadora. 
 
Informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad que nuestros colegas tengan oportunidad de expresarse. 
 
No omito recordar que de acuerdo con lo establecido en el artículo 69 
de los Lineamientos de las Instancias del Sistema Nacional de 
Transparencia se tienen tres minutos máximo para sus intervenciones. 
 
Se abre la lista de participantes. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Yo, Paty, yo Julieta. 
 
Patricia Ordóñez León: La Comisionada Julieta, sí. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, es que está fallando el internet, 
quiero antes de que falle decir algo del buscador y ya si falla, pues ya. 
 
Patricia Ordóñez León: Adelante, Comisionada, no hay nadie más. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: No hay nadie más. 
 



Bueno, es sobre el buscador, decirles que yo tenía ahí preparada una 
presentación, pero está fallando mucho el internet, incluso estoy en mi 
iPad, ninguna máquina, ahorita ya vemos qué pasa. 
 
Pues decirles que van muy bien, que, como les dije, prácticamente 
está listo, vendrá un calendario de capacitaciones que ahorita tenemos 
reunión administrativa los Comisionados, los cuatro, les mostraré el 
calendario de capacitaciones a los sujetos federales y también a los de 
los órganos garantes. 
 
Decirles que como subtemas, yo les comentaba (fallas de transmisión) 
lo más común que conocemos, como acoso sexual, análisis de 
género, pero también está ginocracia, bueno, está esa palabra que me 
puse a buscar y ya vi qué es, qué interesante, ginopia, identidad de 
género, indicadores de fechas, machismo, masculinidad, matriarcado, 
maintrescani, bueno, no puedo ni leer, son más de 70 conceptos que 
yo creo que y en la sinceridad muchos no los traíamos en mente, de 
verdad, yo cuando vi qué es esto, ah, y empecé a ver, dije: “Ohh”, o 
sea, la verdad sí dices, es un buscador de veras con subtemas que 
quizá se nos vayan por ahí y nada más cruzamos el lenguaje común, 
pero de verdad es sorprenderte lo que esta investigación nos lleva. 
 
Créanme que (fallas de transmisión) del cargo, porque el encargo lo 
tiene para toda la vida, yo siempre he dicho que no es el cargo, es el 
encargo y siempre he dicho que no es dónde estamos, es a dónde 
vamos. 
 
Entonces, Paty, se acabó un encargo, pero tienes mucho encargo en 
estos temas y vamos a seguir contando contigo, sé que vas a seguir 
trabajando de la mano con nosotros y yo sí quería aprovechar, antes 
de que se me vaya el internet, decirle a Paty que ha sido un ícono en 
estos temas de derechos humanos y que independientemente de cuál 
sea tu camino el encargo lo tienes de seguir defendiendo esos 
derechos y cuenta con que te vamos a seguir invitando de mi parte a 
eventos, a lo que sea necesario, Paty. 
 
De verdad, no te olvides que no es el cargo, es el encargo, te mando 
un gran abrazo, Paty, a la orden y por si se me va el internet, chicas, 
de verdad, estoy batallando. 
 



Un abrazo. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchísimas gracias, gracias, 
Comisionada. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Comisionada. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Paty. 
 
Patricia Ordóñez León: Julieta, muchas gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Antes de dar continuidad al siguiente 
punto a tratar, agradecerle, Comisionada Julieta, sé del interés de que 
pudieran ustedes, nosotros, los integrantes de esta Comisión como 
primicia conocer los avances del buscador temático, esa es la 
intención. 
 
Bueno, ante la tecnología a veces no se puede y nos juega malas 
pasadas, pero era la intención, por supuesto, muy puntual de la 
Comisionada Julieta que nosotros como integrantes de la Comisión 
conociéramos de manera primigenia cómo va el buscador, todos estos 
conceptos que se han encontrado para poder entender todo lo que 
tiene que ver con el buscador de género. 
 
Pero yo les voy a hacer llegar la presentación que no les pude 
compartir ahorita, ya se las había compartido anteriormente, pero se 
las voy a volver a hacer llegar y quizás la Comisionada Julieta pudiera 
apoyarnos con lo que ella tenía presentado para que ustedes vayamos 
involucrándonos con este buscador que, gracias a Dios ya lo 
tendremos y nos lo presentarán el día 8, lo hemos estado esperando 
mucho. 
 
Muchas gracias, Comisionada, gracias por tu apoyo. 
 
Secretaria, por favor, démosle continuidad al siguiente punto del 
Orden del Día. 
 
Patricia Ordóñez León: Con gusto, Coordinadora. 
 



Bueno, como no hubieron tampoco personas para intervenir, hemos 
desahogado el punto tercero referente a la presentación del avance 
del buscador temático de género. 
 
El quinto, que es la calendarización para socializar de las guías de 
inclusión y buscador temático. 
 
Al no haber más intervenciones, pues procederíamos al siguiente 
punto sobre, que es el punto VI, ah, bueno, sí, a la lectura de los 
acuerdos tomados en la sesión. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Así es, así es. 
 
Patricia Ordóñez León: Entonces, con gusto. 
 
Siguiendo con el desarrollo de la sesión, para el desahogo del punto 
sexto del Orden del Día. 
 
Si me lo permite, haré uso de la voz para dejar constancia sobre los 
acuerdos aprobados en esta sesión. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Así es. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Coordinadora. 
 
Sería Acuerdo SNT/CDHEGIS/ACUERDO/EXT01/11/04/2023-01, el 
punto es aprobación del Orden del Día de la Primera Sesión 
Extraordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de 
Género e Inclusión Social del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
El siguiente es el SNT/CDHEGIS/ACUERDO/EXT01/11/04/2023-02, 
aprobación de la dispensa de la lectura del Acta de la Primera Sesión 
Ordinaria de la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género 
e Inclusión Social del Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el 
26 de enero de 2023. 
 
El SNT/CDHEGIS/ACUERDO/EXT01/11/04/2023-03, aprobación del 
Acta de la Primera Sesión Ordinaria de la Comisión de Derechos 
Humanos, Equidad de Género e Inclusión Social del Sistema Nacional 
de Transparencia, celebrada el 26 de enero de 2023. 



 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchísimas gracias, Secretaria. 
 
Antes de desahogar el último punto del Orden del Día, si me lo 
permiten, quiero agradecer a la Comisionada Patricia Ordóñez todo su 
apoyo y su compromiso con esta Comisión de Derechos Humanos, 
Equidad de Género e Inclusión Social, que ha dejado manifiesto a lo 
largo de todo el año 2022 y, por supuesto, de este año 2023. 
 
Muchísimas gracias, Paty, sé que es tu última sesión, para mí ha sido 
un honor y un privilegio trabajar contigo, eres una mujer 
comprometida, dispuesta, siempre con la mejor actitud que soy una 
convencida que eso hace la diferencia en todo lo que desarrollamos, 
yo te agradezco muchísimo este acompañamiento y que hayas 
aceptado la invitación derivada también de tu expertise ya en el 
desarrollo de estos temas para acompañarme como Secretaria. Te 
agradezco muchísimo, te abrazo a la distancia. 
 
Coincido con lo que dice la Comisionada Julieta, nosotros no es el 
cargo el que nos define ni nos hace a nosotros, nosotros somos 
quienes definimos quiénes somos, qué es lo que hacemos y cómo lo 
hacemos en el encargo que estamos. 
 
Así que yo estoy segura de que tú seguirás brillando con luz propia en 
todo lo que venga para tu vida, muchísimas gracias y te cedo el uso de 
la voz, porque así me lo pediste y porque creo que es pertinente, y 
estoy segura de que mis compañeros están de acuerdo con ello. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias. 
 
Híjole, este momento no pensé que me iba a pasar, que se llenaran 
los ojos de agua, pero debo decir que en dos años casi nueve meses 
que estoy por ajustar, dentro del Sistema Nacional de Transparencia 
he recorrido, creo que todas las cosas del Sistema, me tocó estar en 
Colegio Electoral, me tocó estar en comisiones, me tocó estar como 
Coordinadora de esta Comisión y cerrar como Secretaria de esta 
Comisión, sin duda, ha sido todo un honor para mí. 
 



Agradecer a través de esta, en esta sesión a las palabras de la 
Comisionada Julieta el respaldo que me dio y que me ha brindado 
todo este tiempo como Comisionada, cuando estuve como 
Coordinadora, al Comisionado Adrián Alcalá, al Secretario, antes 
Comisionado Oscar Guerra, a la Comisionada Blanca Lilia, a la 
Comisionada Josefina y bueno, a todos y todas quienes hemos tenido 
el gusto de compartir a través de estas sesiones que inicialmente lo 
fuimos haciendo de manera virtual y cuando hubo la oportunidad, pues 
conocernos, que ha sido para mí una experiencia que me llevó en 
todos los sentidos, tanto de conocimiento como de cariño, afectos, 
emociones. 
 
Digo, me voy del Sistema llena y gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias a ti, Paty. 
 
Está levantando la voz nuestros compañeros, bravo, bravo, Paty, Dios 
va a bendecir tu camino, amiga, decretado está. 
 
Por favor, mi querido Chava, te cedo el uso de la palabra. 
 
Salvador Romero Espinosa: Gracias, muchas gracias, Coordinadora. 
 
Sumarme al reconocimiento, al esfuerzo que hizo nuestra compañera 
Paty Ordóñez en sus dos años casi nueve meses en el Sistema, nos 
hiciste sentir mucho más, Paty, hiciste sentir como que fueran 10 años 
de tanto trabajo que hiciste. 
 
Te agradezco muchísimo el acompañamiento, la cercanía, el tacto, la 
sensibilidad que siempre tuviste para trabajar estos temas tan 
importantes, sobre todo en esta Comisión de Derechos Humanos en la 
cual te destacaste por tu labor y en general en todo el Sistema 
Nacional de Transparencia, seguro estoy que vendrán cosas muy 
buenas para ti porque la gente trabajadora como tú siempre, siempre 
le va bien en donde se desempeñe y estoy seguro que tienes todavía 
mucho que aportar a tu estado y a tu país. 
 
Te mando un abrazote, amiga, te quiero mucho. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Chava, igual. 



 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Chava. 
 
Comisionado Adrián Alcalá, le cedo el uso de la voz. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Igual muy breve, Paty, reconocerte todo tu 
trabajo que has desempeñado en estos años como Coordinadora y 
además como integrante de esta Comisión y de otras comisiones, mi 
andar contigo ha sido de muchos resultados y de mucho aprendizaje 
en lo particular. Gracias por tu disponibilidad, gracias por siempre 
tener una mano amiga y también una disposición precisamente para 
dialogar, para encontrar soluciones, para ver siempre el vaso medio 
lleno. 
 
Estoy seguro de que la vida te va a llevar por muy buenos caminos, a 
las personas que actuamos y obramos con bien nos va bien en la vida, 
Dios te bendiga muchísimo y sabes que cuentas en lo personal con mi 
amistad. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Comisionado, gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Comisionado. 
 
Tanivet, te cedo el uso de la voz, hermosa. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Gracias, Coordinadora. 
 
Querida Paty, ¿qué te digo? Primero agradecerte, tú sabes que tengo 
un reconocimiento enorme a tu trayectoria y a todo lo que aportas al 
Sistema y las horas dedicadas fuera ya de horario laboral y eso no lo 
puedo olvidar porque en esa dinámica también me metiste cuando 
confiaste en mí para ser Secretaria Técnica de esta Comisión, que 
acertadamente además tomaste y supiste darle continuidad al trabajo 
que Male en su momento hizo y que nunca dejaste de reconocerlo 
también y creo que eres de esas Comisionadas que sabe más allá de 
los celos laborales y demás, reconocer el trabajo de otras personas, 
darles su lugar y escuchar. 
 



Entonces, yo no tengo, yo me negaba a hacer uso de la voz porque no 
me caía el veinte que probablemente esta sea la última sesión en la 
que estás, ¿verdad? De la Comisión. 
 
Entonces, me negaba un poco, pero bueno, ya que se abrieron los 
espacios, pues aprovecho para eso y para desearte el mejor de los 
éxitos, yo sé que lo vas a tener porque lo único que recuerdo, o sea, lo 
más grande que reconozco en ti es el trabajo, tú eres una persona que 
sabe trabajar, que se busca espacios, que lo hace desde un lado y 
desde otro. 
 
Entonces, yo no tengo la menor duda que esto va a continuar así y 
que nos seguiremos encontrando, querida Paty, muchas gracias por 
todo lo que me aportaste a mí y le has aportado al Sistema. 
 
Un abrazo enorme. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Tanivet, muchas gracias por todo 
también. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Tanivet. 
 
Querida Tere, te cedo el uso de la voz. 
 
Teresa Dolz Ramos: Muchas gracias, Lucy. 
 
Bueno, Paty, yo realmente, además de sumarme al reconocimiento de 
tu labor, porque es indudable, me queda claro que, como ya lo dijeron, 
parece que es más tiempo el que tú estuviste en el Sistema por todo lo 
que has aportado, pero independientemente de eso yo quiero hacer un 
énfasis a tu persona, a la persona Paty Ordóñez que como 
Comisionada me hizo sentir que no importaba el hecho. 
 
Entonces, el punto es que yo lo que quiero reconocer es que como 
persona me hiciste sentir mejor persona, que me hiciste reconocer que 
como persona podía aportar desde esa posición de Comisionada al 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Ese cariño, ese afecto, esa forma en que tú siempre te dirigiste a mí 
para incorporarme a los trabajos me hizo sentir útil, me hizo sentir que 



verdaderamente podía aportar algo y me hizo llegar a un cariño hacia 
ti, me hizo sentir un cariño hacia ti, muy independientemente de que 
tengo que decir, no tengo el gusto de conocerte personalmente. 
 
Espero que independientemente de que te vas del Sistema, estés en 
el Sistema y pueda tener esa fortuna de conocerte personalmente, 
Paty, te llevas mi cariño, mi admiración, mi respeto, mi 
agradecimiento, no solamente, reitero, hacia tu trabajo, sino hacia tu 
persona, eres un excelente ser humano. Muchísimas gracias por todo 
lo que nos diste no solo como Sistema sino, reitero, como persona. 
 
Muchas gracias, Paty, muchísimas gracias. Te deseo lo mejor, estoy 
cierta a que por la forma en que tú te conduces en la vida todo el 
camino que te sigue y que te espera será de bien. 
 
Muchas bendiciones para ti y para los tuyos.  
 
Muchísimas gracias. Es cuanto, Coordinadora. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Tere. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Nubia querida, te cedemos el uso de 
la voz. 
 
Nubia Coré Barrios Escamilla: Muchas gracias. Hola, saludos a 
todos. 
 
Perdón que me tuve que conectar un poco más tarde, tuvimos informe 
trimestral y bueno, aprovechando, querida Lucy, Coordinadora, 
aprovechando aquí la sesión, el foro. 
 
Paty, agradecerte y reconocerte todo lo que has aportado al Sistema 
Nacional de Transparencia, pero especialmente en este tema de 
derechos humanos. 
 
Coincido con mis compañeros Comisionados en que parece que llevas 
mucho más tiempo dentro del Sistema por toda tu experiencia, pero 
sobre todo por tu sencillez en compartir tus conocimientos. 



 
Yo te deseo el mayor de los éxitos, cuentas con una amiga aquí en 
Zacatecas y que Dios bendiga tu camino. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Nubia, gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Nubia. 
 
Amelia, te cedemos el uso de la voz, amiga. 
 
Amelia Lucía Martínez Portillo: Hola, buenas tardes. Igualmente me 
tuve que incorporar un poquito más tarde. 
 
Nada más, Paty, desearte lo mejor, un gusto haber coincidido contigo 
aquí en el Sistema, igual, reconocer mucho tu trabajo, eres muy 
estudiosa y muy profesional y te deseo el mayor de los éxitos tanto en 
tus proyectos personales como profesionales, sabiendo que tendrás 
mucho éxito por todo lo que haces, realmente, como ya lo 
comentamos, está la invitación a venir a Chihuahua, sigue abierta, ya 
nos presentamos guías, pero igual, la invitación está abierta y aquí 
tienes una amiga, igual, te deseo lo mejor. 
 
Sería cuanto. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Amelia y sí, tengo pendiente ir a tu 
tierra. Muchas gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Amelia, gracias, amiga. 
 
Querido Pedro, te cedemos el uso de la voz. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Muchas gracias. 
 
Brevemente también aprovechar la ocasión para reconocer todo el 
trabajo de Paty, coincido en los comentarios que fue tan intenso que 
nos hace creer que estuvo mucho más tiempo en el Sistema y que 
deja una gran huella de trabajo no solo en esta Comisión, sino para 
todo el Sistema Nacional y recordarle que Jalisco es su casa, tanto en 
lo profesional como en lo personal fue un placer trabajar y estar ahí 
codo a codo en esta y otras comisiones. 



 
Un abrazo, Paty. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Pedro, un abrazo también para ti. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Pedro. 
 
Querida Faby, adelante, Fabiola, si eres tan amable. 
 
Fabiola Gilda Torres Rodríguez: Gracias, gracias.  
 
Felicitarte, Paty, no quiero ser repetitiva, pero todos coincidimos en 
que cosechaste una admiración por tu trabajo, por tu profesionalismo, 
que para todos ha sido un placer conocerte y bueno, el Sistema, 
aparte del gran aprendizaje que todos hemos tenido, el Sistema nos 
ha dado muchos amigos, nos ha permitido conocer grandes personas, 
grandes figuras, decirte que estamos a la orden, con Sistema o sin 
Sistema somos tus amigos y ojalá pronto nos visites en Zacatecas. 
 
Estamos a la orden, felicidades y mucho éxito, Paty. Un abrazo. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Faby, gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Faby. 
 
Lily, amiga, tienes el uso de la voz, hermosa. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Muchas gracias, mi querida 
Coordinadora, mi Lucy. 
 
Ay, Paty, es un tanto complicado decir hasta pronto, gracias, 
reconozco tu trayectoria, reconozco tu trabajo, tu empeño y sobre todo 
tu calidad humana. 
 
Bien lo dice Faby, este Sistema nos permite conocer personas y hacer 
amistades, entonces uno de los grandes obsequios que me quedan es 
tu amistad, así que vamos a seguir en contacto, querida amiga y 
(fallas de transmisión). 
 



Luz María Mariscal Cárdenas: Les digo que la tecnología nos está 
jugando malas pasadas en esta Comisión el día de hoy. 
 
Entonces, cederé el uso… 
 
A ver. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: ¿En qué me quedé? 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: En que la abrazabas y le reconocías 
toda su trayectoria. 
 
Liliana Margarita Campuzano Vega: Bueno, casi, casi, bueno, te 
reconozco la trayectoria, la amistad, ahí queda, bendito Dios, gracias, 
lo que dice Faby de que es un regalo el que nos da el Sistema 
Nacional, conocer personas, estrechar lazos y crear amistades. 
 
Entonces, tienes las puertas abiertas de Sinaloa para que nos 
compartas tus experiencias y tus conocimientos. Gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Lily. 
 
Gilda, amiga, te cedemos el uso de la voz. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Coordinadora. Buenas 
tardes a todas y a todos. 
 
Paty, ¿qué te puedo decir? Creo que ya han dicho todo aquí mis 
compañeras y compañeros, únicamente reconocer tu gran 
compromiso, Paty, por el Sistema, por la transparencia, tanto en tu 
estado, en Tabasco como en todo el país. 
 
Esta gran labor profesional que tú desempeñaste en la Comisión como 
integrante, como Coordinadora e integrante de otras comisiones 
donde coincidimos y que pude seguir tus participaciones, gracias por 
aportar y por enriquecernos con tu conocimiento. 
 
Sin duda, llevaste muy bien el liderazgo de la Comisión cuando 
estuviste a cargo, mostrando siempre el gran trabajo y liderazgo de las 



mujeres, en tu caso tabasqueñas y, por supuesto, mexicanas, las que 
nos encontramos aquí. 
 
Bueno, gracias, Paty, por tu amistad, por siempre estar, por siempre 
acompañar y yo te deseo el mayor de los éxitos, sin duda, como 
persona, servidoras públicas siempre tenemos que dejar huella en 
cada uno de los lugares donde nos encontramos y creo que tú has 
dejado huella en el Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Desde Yucatán te digo (…) te mando un gran abrazo con mucho 
cariño, mucho éxito, Paty. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Gilda, muchas gracias. 
 
Yo les abrazo a todos y todas, me llevo, esto es lo mejor y esto es lo 
más grande que me llevo del Sistema. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Gilda. 
 
Areli, te cedemos el uso de la voz, amiga. 
 
Areli Yamilet Navarrete Naranjo: Muchas gracias. Primero las saludo 
y los saludo, qué gusto verlos aunque sea por Zoom. 
 
Bueno, Paty, también ya te dijeron puras cosas bonitas, yo reitero, la 
verdad el reconocimiento a todo lo que has hecho, todo tu trabajo y no 
solamente el reconocimiento a todo tu trabajo, sino al valor que nos 
dejas dentro del Sistema y dentro de esta Comisión de seguir 
trabajando en conjunto, coordinados y apoyarnos porque finalmente es 
lo que da resultados, ya nos quedó muy claro y seguiremos así. 
 
Nos dejas ese gran legado, aparte de todo el conocimiento que tú 
tienes y por supuesto que en Michoacán sabes que tienes una casa, 
ya sea para motivos profesionales o si simplemente quieres venirte a 
Morelia, Michoacán a pasear, aquí cuenta con una casa donde puedes 
llegar el día que tú quieras y te mando un fuerte abrazo. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Areli, abrazo de regreso. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, Areli. 



 
Marlene, amiga, te cedemos el uso de la voz. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Muchas gracias, Coordinadora, 
un placer saludarles en este día. 
 
Sumarme a las felicitaciones y al reconocimiento, desearle lo mejor a 
la Comisionada Paty Ordóñez, aquí vecina de Tabasco, quiero decirles 
que, bueno, hay que seguir, como bien ya lo han dicho, el encargo 
sigue y hay muchas cosas por hacer y vamos a estar coincidiendo y 
mis parabienes para este nuevo caminar que al hacer bien las cosas 
siempre se abren otras puertas donde también se necesitan esfuerzos 
y por ahí vas a estar. 
 
Mis mejores deseos para ti y les saludo a todas y a todos. 
Bendiciones. 
 
Patricia Ordóñez León: Muchas gracias, Marlene, muchas gracias. 
 
Digo, la verdad que me voy, insisto, llena de todo esto que lo más 
importante es la amistad, los lazos que se establecen y que ahí van a 
estar y tengo el corazón lleno y aparte un gran aprendizaje del 
Sistema, hay Sistema para mucho rato, hay derecho de acceso a la 
información para mucho rato y sin duda, estas comisiones 
engrandecen, fortalecen al Sistema en todo lo que va el acceso a la 
información consagrado en el 6º constitucional. 
 
Gracias a todos y todas por acompañarme cuando encabecé los 
trabajos, ahora con Lucy que me dio la oportunidad de ser su 
Secretaria y bueno, sobre todo por compartir, compartir más allá del 
trabajo, tiempo, experiencia, amistad, momentos buenos, momentos 
de tensión, momentos de trabajo, momentos fuera de, pero lo más 
valioso, insisto, es el cariño que me llevo de todos y todas. 
 
Creo que de cada uno y cada una tengo algo en particular y con eso 
me quedo. 
 
Muchísimas gracias. 
 



Igual, aquí en Tabasco tienen su casa y como dicen los argentinos: 
“Hasta que el viendo nos vuelva a juntar, donde nos vuelva a juntar”. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Así será. 
 
Gracias, Paty. 
 
Acaba de levantar, ¿levantaste la manita, José Alfredo o no? Es que la 
vi y luego ya no la vi, ¿sí? 
 
José Alfredo Beltrán Estrada: Sí, pues básicamente dar también 
testimonio, me tocó trabajar en un periodo corto pero intenso con Paty 
Ordóñez y me sorprendió, la verdad, su liderazgo, su capacidad, su 
claridad metodológica para desenredar entuertos, generar 
prácticamente en poco tiempo junto con el equipo de trabajo que 
armamos con Tanivet y resultados para el Sistema Nacional de 
Transparencia que tengo muchísimo gusto de que sé que se van a 
presentar próximamente, Coordinadora, las guías, la guía de 
migrantes en específico y qué placer, qué placer trabajar con gente 
con ese nivel y con esa claridad y ese compromiso y desde luego, 
también reiterar que todo el Sistema Nacional de Transparencia, los 
Comisionados, las Comisionadas que lo integramos sabemos que 
estamos sembrando pequeñas semillas a lo largo y ancho del país y 
que este es un trabajo que va a llevar tiempo, que lleva tiempo y que 
no hay que desistir. 
 
Seguramente, en este andar estará el nombre de Paty, como el de 
muchas y muchos de ustedes que (fallas de transmisión). 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: El internet. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Es el día del internet, del no internet 
más bien. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Sí. 
 
Muchísimas gracias, José Alfredo, gracias por tus palabras. 
 
Paty. 
 



Patricia Ordóñez León: José Alfredo, gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Paty, hoy te han dicho nuestros 
compañeros Comisionados su sentir y dos palabras que dicen mucho, 
cosechaste y sembraste y hoy levantas cosecha, amiga, de lo que 
sembraste durante este tiempo que estuviste con nosotros en el 
Sistema. 
 
Yo te despediría con una frase que a mí me gusta mucho y es de un 
poeta llamado Blanco Belmonte, médico agrarista que dice que en su 
poesía del sembrador termina rematando con mucho ímpetu y con el 
mismo ímpetu te lo voy a decir porque dicen lo que quiere decir, 
amiga. 
 
¡Hay que vivir sembrando, siempre sembrando! 
 
Dios te bendiga, Paty, vienen cosas nuevas para ti y muy buenas que 
vas a cosechar, estoy segura. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, Lucy, muchas gracias, gracias. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Finalmente me permito desahogar el 
último punto del Orden del Día agradeciendo a todos y cada uno de 
ustedes su permanencia en esta sesión que hemos desarrollado en el 
transcurso de una hora con 21 minutos. 
 
Agradecerles a todos su compromiso por estar el día de hoy con 
nosotros. 
 
Por lo que habiéndose agotado los puntos enlistados para esta sesión 
y siendo las 12 horas con 21 minutos del día 11 de abril del 2023, se 
declara formalmente clausurada la Primera Sesión Extraordinaria de la 
Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género e Inclusión 
Social. 
 
Muchas gracias a los integrantes de esta Comisión, a nuestros 
respectivos equipos locales de trabajo y, por supuesto, al equipo de la 
Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia 
encabezado por el Secretario Oscar Guerra Ford y coordinado en este 
tema que tiene que ver con todas las comisiones con Claudia Meza. 



 
Muchísimas gracias a cada uno de ustedes por todo su apoyo y 
primeramente Dios nos vemos pronto y estamos en contacto. 
 
Muchas gracias, que tengan un bendecido día. 
 
Patricia Ordóñez León: Gracias, igualmente. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Gracias, un abrazo fuerte a todos. 
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